

岳阳市教育体育局

岳阳市教育体育局 关于印发《全市教育系统强化今冬明春重大 事故灾害隐患排查整治工作的实施方案》的 通 知

各县市区教育（体）局，屈原管理区、南湖新区教体（科）局，直属各学校：

为认真贯彻落习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，现将《全市教育系统强化今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

联系人：胡考峰；联系电话：0730-8805905；电子邮箱：yysaqk@163.com。



（此件依申请公开）

全市教育系统强化今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的实施方案

根据省安委办、省应急委办《关于印发〈全省强化今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的实施方案〉的通知》（湘安办函〔2024〕368号）和教育部有关工作部署，结合我市实际，制定本实施方案。

一、整治目标

全面摸清并动态掌握重大事故灾害隐患底数，建立安全生产事故隐患和自然灾害风险隐患“两张清单”，明确整治责任，细化整治措施，严格“建档、评估、整改、验收、销号、复查”的程序实施闭环管理。通过集中消除一批安全隐患，防范一批风险灾害，堵塞安全漏洞，改进薄弱环节，提升安全治理能力，推动单位主要负责人严格履行安全生产法定职责，教职员落实安全生产岗位责任，进一步增强发现问题解决问题的意愿和能力，排查整改重大隐患质效明显提高，切实有效防范涉校涉生安全事故，坚决遏制较大事故，坚决杜绝重特大和群死群伤事故，确保今冬明春特别是元旦、春节和全国、全省、全市“两会”期间全市教育系统持续稳定向好。

二、主要任务

（一）加强火灾防控工作。冬春季历来是火灾事故尤其是重特大火灾事故高发季节。要全面开展一次消防安全隐患

自查自改，并结合自查情况分析研判突出风险，制定针对性跟踪推进措施，确保风险管控到位、隐患闭环销号。加大对人员密集场所门窗、疏散走道设置的铁栅栏、铁丝网等影响紧急逃生障碍物的拆除，及时清理走道、楼梯间、管道井堆放的易燃可燃杂物。要强化重点场所燃气安全整治，加快治理燃气管网“带病运行”，严防第三方施工破坏燃气管道，推动安全隐患立行立改，有效防范遏制燃气事故发生。要严格危化品管理，建立健全管理制度，加强存储、取用等全过程监管。要深入开展森林火灾重大隐患动态清零和打击违规用火行为专项行动，加大冬春火灾防控宣传力度，大力普及火灾预防和逃生自救知识，因地制宜组织开展消防灭火演练和应急疏散逃生演练。要加快推进消防安全标准化管理建设，落实自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患和公示承诺制度。

（二）加强校车安全管理。落实《湖南省校车安全管理责任清单》等文件要求，建立健全涉校车交通安全隐患联合排查治理机制，定期对校车安全教育培训、校车驾驶人资格、校车企业责任落实以及校车安全技术状况、行驶线路等逐一排查，重点排查农村地区县乡道路以及经过临水、临崖、急弯、陡坡等危险路段的校车行驶路线，杜绝“带病”校车上路，坚决禁止接送学生车辆在不具备安全通行条件的路段运行。加强与公安交管、交通运输等部门的联系和沟通，加大对学生和校车驾驶员、随车照管员的安全教育力度，依法严查校车交通违法行为，对驾驶人未取得驾驶证或驾驶证

与准驾驶车型不符合驾驶校车的，依法从重处罚，严厉打击接送学生的非法营运车辆，营造严管重罚的氛围。密切关注天气变化，及时做好冬季校车运行各项准备，制定应对极端天气的交通安全措施。加强校车监管平台的维护和使用，加强工作人员的管理，督促认真履职尽责，充分发挥校车监管平台发现问题、推送预警、处置反馈等功能，切实将安全管理融入到校车运行工作的每一个环节。

（三）加强交通安全工作。进入冬季，天气转冷，雨雪冰冻、大风大雾等恶劣天气增多，严重影响交通出行安全。各地教育部门要会同公安交管部门持续推进“学生交通安全提升行动计划”，完善校内及周边道路交通安全设施，加强交通秩序管理，严格社会车辆进入校园，规范校内车辆通行管理，有针对性地加大对上下学高峰时段、校园周边道路、校车和集中运送学生的通行路段的管控力度，为广大师生创造更加安全的学习和出行环境。要强化学生交通安全教育，开展形式多样的“文明交通 携手共创”主题宣传教育活动，广泛宣传学生步行、骑行、乘车交通安全知识常识，教育引导学生守法出行，未满 12 周岁不骑行自行车上道路，未满 16 周岁不骑行电动自行车，16 周岁以上也尽量不骑行电动自行车，不乘坐超员车、非法营运车和货运车辆，劝导家长管好车钥匙、不租用不合格的车辆接送学生。学生上下学乘坐非法车辆问题突出的地方，要报告党委政府、通报相关部门，推动有关部门牵头，因地制宜发展定制公交、护学公交，从源头解决学生乘车难题。

(四) 加强校舍及建筑施工安全管理。加强新建改扩建工程、装饰装修工程的监管，督促严格建筑施工混凝土浇筑、模板拆除等关键工序管理，严防盲目抢工期赶进度，严格执行喷火枪、电焊、气焊、切割等明火作业动火审批程序。加强校外培训机构使用居民自建房安全监管。加强校舍装修和购置家具用品质量管理，对新竣工交付使用的宿舍及教室等校舍空气质量、新采购设施设备用品质量进行检测，防止发生校舍室内空气质量不达标的情况，有关检测情况要及时公示。对室内空气质量、室内家具用品等质量不合格的，要及时整改，保障师生健康。针对今冬气温冷暖起伏显著，发生过程性强降温可能性的情况，深入开展低温雨雪冰冻灾害风险隐患排查，增加电梯、压力容器等特种设备专项检查频率，特别是要加大危旧房屋、棚架构建物、大跨度建筑物、建筑工地宿舍等重点部位安全隐患查改力度，及时消除安全隐患。

(五) 强化食品安全。落实学校食品安全主体责任、行业管理责任、部门监管责任和属地管理责任等“四方责任”，加强对学校食堂及承包（委托）经营企业和校外供餐单位食品安全管理。规范学校食堂经营和膳食经费管理，坚持学校食堂公益性、服务学生健康成长基本原则。严把食材采购验收关，建立大宗食品原材料集中采购制度，严格索证索票和台账制度，确保食材质量可靠、来源可追溯。加强食品储存管理，防止发生食材变质，及时清理变质或者超过保质期的食品，坚决不得使用过期、腐败变质、霉变生虫、混有异物、

掺假掺杂或者感官性状异常的食品和食品添加剂。加强食品加工过程卫生管理，做好从业人员晨检，禁止食堂从业人员带病上班上岗；加强食堂管理人员和工作人员培训，提高食品安全意识和规范加工操作能力；加强学校食堂档口管理，坚决防止“层层转包”“托而不管”；做好清洗消毒、食品留样等措施；完善食堂“三防”设施，定期检查，及时堵住漏洞。加强学校食品安全隐患风险排查，落实“日管控、周排查、月调度”工作机制，做好学校负责人和教师代表陪餐制度，发挥家长委员会的监督作用。定期开展学校生活用水和师生饮用水水质监测，保障师生饮用水安全。

（六）狠抓安全问题整改。要高度重视安全问题整改工作，对国务院安全生产委员会、省安全生产委员会考核巡查以及省直、市直有关部门督导检查发现的问题隐患，要迅速行动、立行立改、闭环管理，在抓好反馈问题隐患整改工作的同时，要适时对已完成整改的问题隐患进行校查；对仍在持续推进整改的，要制定整改方案、明确时间节点和责任人；对历史遗留短时难以整改的，要及时出台指导性政策意见或措施，坚持从源头上管控安全风险，严防事故发生。对典型问题进行立案查处、追责问责、公开曝光，严格执行“一案双查”，推动整改工作落实落细落地。坚持举一反三，全面开展问题隐患整改和同类问题隐患排查整治，补短板、强弱项，及时总结并固化典型经验做法，以扎实整改成效推动全省教育安全生产水平提升。

（七）强化安全教育提示。要统筹做好假期和日常安全

教育工作，通过发布工作提醒、公众号推送等方式，假期对出行、居家、防灾减灾、应急避险、密闭场所逃生等安全知识的宣传普及，进一步提升师生安全防范意识和自救逃生能力。要在寒假前专门进行一次安全教育，提醒师生注意假期安全，寒假期间有学生留校的，要重点落实好留校学生的安全管理等相关保障工作。同时，加强家校协同，提醒外出学生密切关注气候变化，适时调整时间和路线，做好自我防护。

（八）强化值班值守和应急处置。值班带班人员要严格遵守纪律，认真履行职责，严禁擅离职守或在未做好工作衔接的情况下换岗。带班人员要确保 24 小时在岗，指导落实值班值守和应急处置等重点任务，确保遇有突发情况第一时间采取有效措施妥善应对和处置。要强化部门协同，切实加强假期期间安全形势风险研判，紧盯低温雨雪冰冻等极端灾害天气、森林火灾等发展趋势和重点领域安全生产风险，完善细化应急预案和工作措施，针对性做好应对处置准备工作。坚决落实重大事故和重要敏感突发事件“1 小时内”报送要求。压紧压实信息报送责任，坚决杜绝迟报漏报瞒报。

（九）做好舆情应对。强化涉教育舆情监测和应对处置，坚持 24 小时动态监测网络舆情，盯紧事故灾害和重大敏感时间节点，密切关注和掌握网络舆情动态，加强监测预警和分析研判，细化完善网络舆情应急预案，及时引导处置热点敏感舆情，积极主动回应社会关切，防止事故舆情风险向社会安全领域传导。

三、工作安排

(一) 部署阶段（2024年12月15日前）。各县市区和直属学校要结合实际制定本地区、本校具体实施方案，明确职责，细化措施；认真开展今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作动员部署，进行广泛宣传，形成良好氛围。具体实施方案请于12月20日前报市教体局安全科。

(二) 整治阶段（12月中旬至2025年3月底）。各地各校要精心组织，认真实施，定期开展督导检查，及时化解排查中发现的风险隐患，确保安全。

(三) 总结阶段（2025年4月上旬）。各县市区和直属学校要认真总结排查治理过程的成果，并于2025年4月18日前将总结报告报市教体局安全科。

四、工作要求

(一)要主动担责、用心尽责，严格落实一把手亲自抓、分管领导具体抓、责任部门日常抓的责任制要求，深入基层、亲临一线检查督导和协调解决安全生产和防灾减灾救灾重大问题，推动工作层层落实到基层末梢。

(二)要坚持铁面、铁规、铁腕、铁心，织牢织密安全生产责任链条，以更严密的制度、更严实的举措，坚决防范遏制各类事故发生，确保教育大局安全稳定。

(三)因排查整治工作不力，导致发生较大及以上生产安全事故或造成群死群伤灾害性事件的，综合采取提级调查、警示曝光、问责追责等措施，强化责任落实。